

# Cyta: Πλούσια τα ελέη της...

Νέες διαφωνίες με τη γενική ελέγκτρια για τα σχέδια πρόωρης αφυπηρέτησης

ΓΡΑΦΕΙΟ  
ΤΑΚΗΣ ΑΓΑΘΟΚΛΕΟΥΣ

Στο συνολικό ποσό των 520 εκατομμυρίων θα ανέλθει κατά τα έτη 2002-2010 το συνολικό ποσό που θα καταβάλει η Cyta στην Κυπριακή Δημοκρατία σαν μέρισμα από τα αποθεματικά της. Για την περίοδο από το 2002 έως το 2008 το ποσό αυτό ανήλθε στα 360 εκατομμύρια, ενώ άλλα 160 εκατομμύρια θα δοθούν για τα έτη 2009 και 2010.

Τα πιο πάνω αναφέρθηκαν χθες στην κοινοβουλευτική Επιτροπή Ελέγχου, κατά τη συζήτηση των οικονομικών καταστάσεων της Cyta για το έτος που έληξε την 31η Δεκεμβρίου 2008.

Αρκετός χρόνος της συζήτησης αναλώθηκε στα διάφορα σχέδια πρόωρης και ευδόκιμης αφυπηρέτησης που εφαρμόζει η Cyta, με τη γενική ελέγκτρια της Δημοκρατίας Χρυστάλλα Γιωρκάτζη να δηλώνει ότι είναι λάθος να παραχωρούνται σε όσους αφυπηρετούν πρόωρα αποζημιώσεις που είναι περίπου οι ίδιες με όσα θα έπαιρναν οι εν λόγω υπάλληλοι αν εργάζονταν κανονικά μέχρι την αφυπηρέτησή τους. Από πλευράς τους οι εκπρόσωποι της Cyta απάντησαν ότι με τα σχέδια αυτά φεύγουν υπάλληλοι που δεν μπορούν να αντεπεξέλθουν των τεχνολογικών εξελίξεων και στη θέση τους προσλαμβάνονται προσοντούχα άτομα.

## Έπαινος

Πάντως, σε γενικές γραμμές η κ. Γιωρκάτζη επαινέσε τη Cyta, λέγοντας ότι σαν ο μεγαλύτερος ημικρατικός οργανισμός του τόπου χαράσσει δρόμους στους άλλους ημικρατικούς, σε σχέση με τη σωστή λειτουργία. «Υπάρχει καλή συνεργασία και ανταπόκριση του οργανισμού στις εισηγήσεις μου» ανέφερε χαρακτηριστικά η κ. Γιωρκάτζη. Ως παράδειγμα ανέφερε την Επιτροπή Ελέγχου που συστάθηκε και λειτουργεί στην Cyta και η οποία, ενώ προηγουμένως ανέφερε τα πορίσματά της στο διευθύνοντα σύμβουλο, τώρα λογοδοτεί στο Διοικητικό Συμβούλιο.

Παρ' όλα αυτά, είπε η κ. Γιωρκάτζη, υπάρχουν ακόμη θέματα όπως είναι η επένδυση των αποθεμάτων της

σε κρατικά χρεόγραφα, τα ποσά που δίδονται ως κίνητρο για μεγαλύτερη παραγωγικότητα και καλύτερη απόδοση των υπαλλήλων, οι δαπάνες για πρόωρη αφυπηρέτηση και τα εφάπαξ χρηματικά ποσά που έχουν δοθεί και εξακολουθούν να εγκρίνονται σε συγκεκριμένους λειτουργούς που επιλέγουν την πρόωρη αφυπηρέτηση.

- Σημειώνουμε ότι εκπρόσωπος του υπουργείου Οικονομικών ανέφερε ότι το υπουργείο κρίνει ότι χρήζει αναθεώρησης το νομοθετικό πλαίσιο για την επενδυτική πολιτική των ημικρατικών οργανισμών και ότι επεξεργάζεται νέο σχέδιο το οποίο θα είναι έτοιμο μέχρι τον ερχόμενο Ιούλιο.

## Μετοχοποίηση

Από βουλευτές τέθηκε επίσης το ζήτημα της παλαιότερα κατατεθείσας πρότασης για μετοχοποίηση της εταιρείας, με την κ. Γιωρκάτζη να απαντά ότι εάν θα αλλάξει το καθεστώς λειτουργίας της Cyta είναι πολιτικό θέμα.

Μεταξύ πολλών άλλων, η Επιτροπή Ελέγχου ενημερώθηκε και για τη Cyta Ελλάδας και τις θυγατρικές της εταιρείες, οι οποίες είναι γενικώς κερδοφόρες, πλην της Cyta Ουγγαρίας, η οποία συγχωνεύθηκε με μια άλλη εταιρεία και είναι ζημιογόνα.

Στη συνεδρία αναφέρθηκε, επίσης, από τη γενική ελέγκτρια ότι με το σχέδιο ευδόκιμης αφυπηρέτησης και τις αποζημιώσεις για πρόωρη αφυπηρέτηση, καταβλήθηκε μόνον για το 2008 το ποσό των 1,52 εκατομμυρίων ευρώ σε 14 υπαλλήλους, ενώ από το 1988 έχουν αφυπηρευτεί συνολικώς 731 υπάλληλοι της Αρχής με συνολική αποζημίωση 35,53 εκατομμυρίων ευρώ. Η διεύθυνση της Cyta, απάντησε ότι οι αυξήσεις στο συνολικό μισθολόγιο αντισταθμίστηκαν με την ηλικιακή ανανέωση, λόγω του σχεδίου πρό-

■ **Χρυστάλλα Γιωρκάτζη: Έχει και τα καλά της, χαράσσει δρόμους**





ωρης και ευδόκιμης αφυπηρέτησης των υπαλλήλων.

Συγκεκριμένα, ο ανώτατος εκτελεστικός διευθυντής Φώτης Σαββίδης ανέφερε ότι κατά το 2008 ο μέσος όρος αποδοχών για το προσωπικό της Cyta ήταν 56.611 ευρώ, ενώ ο μέσος όρος αποζημίωσης για πρόωρη και ευδόκιμη αφυπηρέτηση το ίδιο έτος ήταν 108.714 ευρώ. Επομένως, σύμφωνα με τον ίδιο, η άποψη, ότι το προσωπικό παίρνει πλήρως τους μισθούς του μέχρι την αφυπηρέτηση, τείνει να δημιουργήσει λανθασμένες εντυπώσεις, λαμβανομένου υπ' όψιν και του γεγονότος ότι οι υπάλληλοι που αφυπηρέτησαν κατά το 2008 είχαν υπολειπόμενη υπηρεσία 6,5 έτη ο καθένας.

### **Ευνοιοκρατικές προσλήψεις**

Ο βουλευτής του ΔΗΣΥ Λευτέρης Χριστοφόρου παρουσίασε στην Επιτροπή σημειώματα εκ μέρους των συντεχνιών των εργαζομένων της ΑΤΗΚ, Ελεύθερη Παγκύπρια Οργάνωση Εργαζομένων στις Τηλεπικοινωνίες (ΕΠΟΕΤ) της ΟΗΟ ΣΕΚ και Συντεχνία Επιστημονικού Τεχνικού Προσωπικού (ΣΕΤΕΠ), που καταγγέλλουν ευνοιοκρατικές προαγωγές διευθυντών, με ειδικότερη αναφορά στην πλήρωση πέντε θέσεων διευθυντών Α' που έγιναν στις 2 Φεβρουαρίου 2010. Η απάντηση της διεύθυνσης της Cyta ήταν ότι για τις προαγωγές αυτές εφάρμοσε πλήρως τους κανόνες χρηστής διοίκησης με βάση τη νομοθεσία και τη νομολογία.





ΑΛΗΘΕΙΑ  
Τετάρτη, 3 Μάρτιος 2010, π. 28

